

互联网诊疗监管细则公布

严禁“先药后方”，明确要求保护隐私

由国家卫生健康委办公厅、国家中医药局办公室联合制定的《互联网诊疗监管细则(试行)》近日公布。“互联网+医疗健康”近年来发展迅速，有效整合了医疗资源，改善了患者就医体验。针对互联网诊疗中处方审核、隐私保护、诊疗质控等社会关注点，细则做出了哪些监管规定？

▶天津医科大学总医院医生为患者进行线上复诊 新华社发

上网能看什么病？必须符合复诊条件

2018年，国务院办公厅印发《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》，互联网诊疗出现规模性增长。至2021年底，全国互联网医院已达1700多家。

常见病、慢性病的复诊，是较长时间以来互联网诊疗的定位。不过，对于何为复诊，此前业内缺少具体标准，导致出现一些监管真空。此次公布的细则要求，患者就诊时应当提供具有明确诊断的病历资料，如门诊病历、住院病历、出院小结、诊断证明等，由接诊医师留存相关资料，并判断是否符合复诊条件。

“标准更具可操作性了。”中国社会科学院健康业发展研究中心副主任陈秋霖认为，针对患者应提供



哪些确诊材料、谁来判断是否符合复诊条件等，都有了明确规定。

细则同时要求，当患者病情出现变化、本次就诊经医师判断为首次诊疗或存在其他不适宜互联网诊疗的情况时，接诊医师应当立即终止互联网诊疗活动，并引导患者到实体医疗机构就诊。

没处方也能买处方药？严禁“先药后方”

先选购药品，再因药配方，甚至由人工智能软件自动生成处方——部分互联网医疗平台的此类操作，曾被多次曝光。

此次公布的细则规定，处方应由接诊医师本人开具，严禁使用人工智能等自动生成处方。处方药应当凭医师处方销售、调剂和使用。严禁在处方开具前，向患者提供药品。

细则还规定，医师接诊前需进行实名认证，确保由本人提供诊疗服务。其他人员、人工智能软件等不得冒用、替代医师本人提供诊疗服务。各级卫生健康主管部门应当负责对在该医疗机构开展互联网诊疗的人员进行监管。

“质量与安全是医疗行业永恒的主题。”国家卫生健康委医院管理研究所医疗信息化研究部主任舒婷表示，任何假借互联网的名义来挑战医疗质量底线的行为，都是对患者生命安全的亵渎。

一边是加强处方监管，一边是探索更便利的线上复诊续方。在浙江宁波市第一医院，互联网医院平台开放了慢病续方入口。患者提出申请后，专职医生团队根据实际情况为其续方，患者通常当天便可在家收到药品。

如何监管诊疗质量？线上线下一体化

对线上诊疗的质量监管，是否与线下诊疗相一致？此次公布的细则给出了肯定的答案，要求以实体医疗机构为依托，将互联网诊疗纳入整体医疗服务监管体系。

根据细则，互联网诊疗行为的过程及结果都必须进行完整记录，病历、处方等关键信息的流转应可追溯，以此确保互联网诊疗全过程都在法规的监控和保护范围内。

“互联网诊疗行为与线下诊疗行为具有同等的效力。”国家心血管病中心副主任、中国医学科学院阜外医院副院长赵樟解读，互联网上发生的诊疗、质控、监督、投诉、数据共享等行为必须依托实体医疗机构进行，保证线上线下一体化。

隐私如何保护？明确权责关系

互联网诊疗带来很多便利的同时，隐私信息泄露问题也备受关注。

细则明确要求，医疗机构应建立网络安全、数据安全、个人信息保护、隐私保护等制度，并与相关合作方签订协议，明确各方权责关系。

关于患者隐私保护，一些地方已出台相关政策。宁夏出台的互联网医院不良执业行为积分管理办法规定，互联网医院若出现“未妥善保管患者信息，非法买卖、泄露患者信息”“发现患者信息和医疗数据泄露时，未立即采取有效应对措施”等行

为，将被一次性记12分。这意味着，这家互联网医院将提前启动校验程序，并给予1至6个月的暂缓校验期。

宁波市第一医院为患者既往的就诊记录和健康档案等隐私保护薄弱环节加上“三保险”：一是医生接诊后才可查看患者详细病史、历史处方等信息；二是电话问诊时，双向虚拟患者和医生的电话；三是对电话录音、视频记录、医患交互内容进行加密存储，后台调阅权限逐层审批，全面保护医患隐私。

舒婷表示，细则针对关注度较高的病历留存、平台数据、隐私保护、信息安全等问题，都有更为细节的阐述，这些要求为下一步监管的具体实施指明了方向。

如何健康发展？划出红线，结合各地实际制定方案

近年来，互联网医院发展迅速。赵樟认为，细则明确了互联网诊疗的医药、医疗、技术等监管要求，促进实现互联网诊疗与实体机构诊疗服务的“同质化”，让互联网诊疗回归“严肃医疗”的本质定位。

好大夫在线创始人兼CEO王航认为，这份文件发布在行业快速发展期，从业者要沿着“严肃医疗”的思路，进一步推动互联网诊疗服务良性发展。

舒婷表示，考虑到各地区发展速度不均衡，细则在划定底线和红线的同时，各地也可结合自身实际情况进一步制定实施方案，促进互联网诊疗健康发展。

据新华社

反腐

最高检依法对张敬华决定逮捕

江苏省委原副书记张敬华涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对张敬华作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

据新华社

国际

失去议会绝对多数，马克龙执政前景复杂

法国国民议会选举第二轮投票19日结束。根据法国内政部20日公布的统计结果，支持总统马克龙的中间派联盟“在一起”获得的议席数虽然领先其他党派，但未能达到绝对多数。分析人士指出，在国民议会选举中失去绝对多数优势，意味着马克龙未来五年执政将面临更多阻力。

法国内政部统计显示，中间派联盟“在一起”获得245席，低于占据国民议会绝对多数所需的289席；极左翼政党“不屈法国”领导人梅朗雄所在的左翼联盟获得131席，成为议会最大反对党派；玛丽娜·勒庞率领的极右翼政党“国民联盟”也取得历史性突破，获得89席；传统右翼政党共和党获得61席。

法国国民议会选举又称立法选举，执政党能否在国民议会中占据绝对多数席位，将影响法国新总理人选任命及政府组成，同时也对执政党今后施政有重要影响。失去绝对多数席位，意味着马克龙如果想要推行接下来的一系列政策，就不得不在议会寻求中间派联盟外其他政党的支持，这意味着他将在很多政策上做出让步。

此外，卫生和疾病预防部长布丽吉特·布吉尼翁、生态转型和国土协调部长阿梅莉·德蒙沙兰、总理府负责海洋事务的国务秘书朱斯蒂娜·贝南等多位参加议会选举的政府官员落选。法国媒体认为，这对马克龙阵营今后执政同样造成影响。按照政府此前规定，参加议会选举的政府官员一旦落选将辞职。因此议会选举后，政府将面临大规模重组。

法国总理伊丽莎白·博尔内在议会选举结束后发表讲话说，目前的情况“对国家构成风险”。其间分析人士认为，马克龙阵营下一步将寻求与议会其他政党特别是共和党的联合，以获得绝对多数席位。消息人士称，未来几天，马克龙阵营将和共和党开始谈判。

法国媒体分析认为，如果无法得到其他阵营支持，马克龙可以参照历史先例，放弃寻求议会绝对多数，保持目前相对多数现状，并继续让博尔内担任总理。

据新华社

体育

江苏选手张雨霏游泳世锦赛摘铜 双胞胎组合获中国队首金



张雨霏100米蝶泳获得铜牌 新华社发

快报讯(记者 王卫)北京时间6月20日，2022游泳世锦赛上，中国队可谓收获满满，在花样游泳双人技术自选决赛中，双胞胎组合王芊懿/王柳懿夺得冠军，这是中国队在本届游泳世锦赛上的首金。江苏籍奥运冠军张雨霏在100米蝶泳决赛中获得铜牌。

赛后，姐姐王柳懿面对央视镜头时说：“我们感到非常荣幸，能够代表中国队完成夺金首秀，对取得好成绩感到非常光荣。”

在游泳比赛中，江苏籍奥运冠军张雨霏迎来了个人的首个决赛，在女子100米蝶泳决赛中获得一枚宝贵的铜牌。决赛后她表示，冲金未果有些遗憾，但并不气馁，结合过去一段时间的训练和目前竞技状态，第三名的结果是正常的。接下来，还有200米蝶泳比赛，在东京奥运会该项目夺金的张雨霏并不会改变冲金目标。这个项目上，张雨霏已经夺得奥运会和短池世锦赛的金牌，只差一块世锦赛金牌，就可以实现“大满贯”。

1小时3182个俯卧撑，澳男子破世界纪录

澳大利亚男子丹尼尔·斯卡利凭借一小时完成3182个俯卧撑，近日获得“男性一小时完成最多俯卧撑”吉尼斯世界纪录。据报道，斯卡利于4月21日在澳大利亚阿德莱德完成上述惊人之举。先前的吉尼斯纪录是一小时完成3054个俯卧撑，由澳大利亚人贾拉德·扬于2021年创下。斯卡利的挑战成功来之不易。斯卡利现年28岁，12岁时左臂骨折，之后患上复杂性区域疼痛综合征。他希望用自己的经历证明，“无论你的情况如何，只要用心去做，就能实现梦想”。

据新华社

天文

距地33光年，NASA发现两颗“超级地球”

美国国家航空航天局(NASA)近日宣布，其“苔丝”任务发现两个可能含有岩石矿物的“新世界”，它们围绕着靠近我们的宇宙邻居恒星——红矮星HD 260655运行，距离地球只有33光年，是迄今为止发现的最接近我们的多行星系统之一。

这两颗新发现的系外行星被称为“超级地球”——比地球大，但比冰巨星小。它们绕着一颗名为HD 260655的冰冷红矮星运行。行星HD 260655 b的大小是地球的1.2倍，质量约为地球的两倍，每2.8天绕恒星一周。而行星HD 260655 c的大小是地球的1.5倍，质量是地球的3倍，每5.7天绕恒星一周。研究人员表示，根据大小、质量和密度数据，它们很可能是岩石行星。

这两颗行星的温度都难以维持生命的存在。B行星的温度约435℃，C行星的温度约284℃。实际温度取决于可能存在的大气及其性质。尽管如此，发现这些行星的科学团队表示，它们非常值得进一步研究。

据科技日报

天天出彩

福彩七乐彩(2022069期)				体彩排列3(22161期)			
中奖号码:6 7 13 19 20 28 29	中奖号码:5 0 7	投注方式:	直选	814注	本地中奖注数	1040注	
特别号码:4	组选3			0注		346注	
奖级: 中奖注数	组选6			2501注		173注	
一等奖: 9注	310616元	每注奖金					
二等奖: 32注	2961元						
福彩15选5(2022161期)				体彩排列5(22161期)			
中奖号码:3 5 6 12 14	中奖号码:5 0 7 16	投注方式:	直选	0注	本地中奖注数	100000注	
等奖: 中奖注数	组选3			113注		100000注	
特别奖: 0注	组选6						
	0元	每注奖金					
福彩“东方6+1”(2022069期)				体彩超级大乐透(22069期)			
中奖号码:6 9 4 8 2 8	开奖结果:	本期中奖情况		开奖结果:	本期中奖情况		
生肖码:猪	奖级	奖级		奖级	奖级		
奖等: 中奖注数	中奖注数	中奖注数		一等奖基本	一等奖基本		
一等奖: 0注	0注	0注		2注	2注		
	每注奖金	每注奖金		10000000元	10000000元		
福彩3D游戏(2022161期)				福彩快乐8(2022161期)			
中奖号码:7 7 2	开奖号码:	02 03 23 28 35 +02 09		中奖号码:13 14 16 17 18 20 22 25	本期销售量:	10763万元	
奖级: 江苏中奖注数	单选1	0注		2注	开奖时间:	2022年6月20日	
一等奖: 1162注	346注	173注		10元	开奖号码:		
二等奖: 1025注	0注	0注		10元	[5 6 13 14 16 17 18 20 22 25]		
三等奖: 334注	75注	75注		104元	[32 45 47 51 61 67 73 76 77 79]		

体彩鸡毛信

顶呱刮新票“虎丘风光”正在江苏热销

体彩顶呱刮新票“虎丘风光”正在江苏热销。该票分10元和20元两个系列，最高奖可达100万元。伴随新票上市，还有刮出“伯虎”标志送200元即开票的活动，敬请关注。

苏彩